



# 杭州 潮起錢江「數」通天下 風向標

## 全力打造全球數字貿易

以「數字貿易 商通全球」為主題的第二屆全球數字貿易博覽會（以下簡稱：數貿會）日前在浙江杭州成功舉行。展會共匯聚了來自25個國家和地區的1,018家企業線下參展，367家企業通過數貿會雲平台在線上參加展覽。包括50多家世界500強企業，50多家全球、全國數字貿易百強榜單企業，100多項「數字新品」進行了首發首秀首展。杭州作為這一盛會的主辦城市，不僅為全球數字貿易技術與企業提供了充分展示的平台，同時也向全球展現了「數字經濟第一城」勇立潮頭的底氣，以及全力打造全球數字貿易風向標的信心。

### 以「數」會友 不斷擴大「朋友圈」

「阿里巴巴一直致力於幫助全球的中小企業參與國際貿易，催生更多極具活力的『微型跨國企業』。」在本屆數貿會2023絲路電商國際合作論壇上，阿里巴巴集團公共事務總裁聞佳「曬」出了一組數據，今年前三季度，阿里國際數字商業板塊訂單的單季同比增長率從15%提升至28%，為全球近200個國家和地區的3,400萬中小企業提供數字化支持，服務超過3億境外消費者。

統計數據顯示，今年前三季度，杭州實現數字貿易額達2,397.3億元（人民幣，下同），直播電商企業超5,000家、各類主播超5萬名，數量位居全國第一。杭州還集聚了5家全球頭部第三方跨境支付機構，服務全國七成用戶，跨境支付結算額佔全國四成。這一組數據的背後，不僅僅是以杭州向全球輸出國際貿易服務商及跨境電商平台，構建一流數字貿易生態，更依託數字技術創新應用為跨境貿易降本增效，大大降低貿易門檻和成本。

「在全球化戰略推進的過程中，我們尤其著重對『一帶一路』合作夥伴進行了業務布局，在中國香港、泰國、新加坡、印尼、越南、盧森堡等『一帶一路』共建國家和地區設有辦事處。」連連品牌公關部史冬雪介紹，「我們依託全球支付網絡，與行業夥伴共同打造涵蓋收款、付款、收單、匯兌、數字化營銷、運營支持等服務的綜合數字支付解決方案，在助力中國企業拓展『一帶一路』合作夥伴市場的同時，也以強大的本土化服務能力不斷推動『一帶一路』共建國家的企業走向全球市場。」

同時，也有不少國際知名企業因為看中杭州完備的數字產業技術與配套而選擇「走進來」。數貿會期間，全球領先製藥企業阿斯利康攜三款產品

落地杭州拱墅區。阿斯利康中國總經理賴明隆表示，浙江具有數字經濟的領先優勢，而杭州更在生物醫藥領域形成了顯著的產業特色，為企業構建數字醫療創新生態圈提供了強大支持。

### 探索規則 為數貿治理提供「杭州經驗」

除了領先全球的平台生態、數字技術之外，杭州還正在向數字貿易標準和規則「進軍」。數貿會前夕，全國首部數字貿易領域的地方立法《杭州市數字貿易促進條例（草案）》已提交杭州市人大常委會審議。與此同時，杭州聯合國國際標準化組織，在全球首發兩項電子商務國際標準。據了解，目前杭州圍繞數字貿易全產業鏈累積形成超過100項創新舉措，包括知識產權質押融資模式創新、知識產權、國際商事調解雲平台等一批首創性、引領性改革探索。

規則的制定更有利於行業發展，作為「數字經濟第一城」，杭州正在進一步積極探索數字貿易領域的國際規則和標準制定，為該行業提供「杭州經驗」。數貿會期間，中國（浙江）自由貿易試驗區杭州片區（以下簡稱「杭州自貿片區」）的一組數據引發了業界現象級關注。杭州自貿片區成立三年以來，已累計形成137項創新舉措，其中全國首創23項，知識產權和專利領域等3項改革試點作為國務院自貿試驗區第七批改革試點經驗向全國複製推廣。

杭州市副市長孫旭東表示，圍繞建設數字貿易國際樞紐這一目標，杭州自貿片區將與新加坡合作推進「中國—新加坡經貿創新發展示範區」創建，創新中新跨境通關合作模式，探索實施「一單兩報」和「無縫清關」服務，加強與新加坡在個人信息保護方面的認證與合作。

## 杭州城市主鏈「之江鏈」正式發布

### 杭州市城市主鏈「之江鏈」正式發布



#### ◆ 杭州市城市主鏈「之江鏈」發布。

辦理公積金貸款不用反覆遞資料，打開手機點一下就能搞定；商家做外貿生意，不用擔心交易違約，貨一發出去錢就到賬；跨省看病，前腳剛出醫院的門，醫保報銷就跟著到了……第二屆全球數字貿易博覽會期間，杭州市新一代城市數字基礎設施——「之江鏈」正式發布。

據介紹，之江鏈由浙江省網信辦指導，杭州市政府總體部署，杭州市網信辦、市經信局和市數據資源局整體規劃，杭州市金投集團及螞蟻鏈共同打造，定位為杭州市城市主鏈，是承載「數據杭州」建設的「大動脈」。其底層採用區塊鏈、隱私計算、安全風控等技術，通過在全市政府機構、企業、社會組織等業務場景中搭起數個數據流通管道，促進多方在城市數據網絡中高效協作，激發杭州數字經濟活力。

#### 目標打造「中國數據產業第一城」

隨著數據作為新的生產要素被上升為國家基礎性戰略資源，如何解開數據要素流轉的種種難題，實現跨平台、跨系統、跨組織數據共享，成為未來數字城市建設的「必答题」。「之江鏈」搭起數據流轉網絡，挖掘數據要素價值，被業內看作是杭州打造「中國數據產業第一城」的關鍵舉措。

杭州作為國家區塊鏈創新應用綜合性試點城市，「之江鏈」按照自主可控、「一主多子」體系架構設計，打造了基礎設施、管理、開放三大平台，以及區塊鏈BaaS、統一納管、統一跨鏈、可信數據協作、開放門戶和數字駕駛艙六大功能模塊，讓應用開發更便捷、經濟更高效。其中，得益於螞蟻鏈自主可控的高性能BaaS服務，智能合約執行引擎提速20倍，存儲備支持20億級賬戶規模，採用的冷熱分片技術使得存儲空間減少60%，數據吞吐能力提升15倍。此外，「之江鏈」還具備大規模網絡共識和多個隱私安全保護能力。

目前，「之江鏈」已經在部分政務場景中進行初步探索，為杭州國際數字交易中心的568筆、共10.91億元的數字交易提供存證服務，為「區塊鏈+公益慈善」項目提供開鏈服務，還打通了杭州互聯網法院，為杭州市企業提供司法存證服務。

## 聚焦數字化合作 杭港雙向奔赴



#### ◆ 香港企業組團亮相數貿會。

香港貿發局中國內地總代表鍾永喜表示，杭港兩地在數字化合作方面是雙向奔赴的狀態。「我們希望更多香港的科研成果能根據杭州產業特色，在這裏轉化落地。轉化完後又能再帶回香港應用，還可以向『一帶一路』推廣，真正實現杭港兩地數字貿易資源共享。」同時，他表示，香港在「一國兩制」下擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，香港可為杭州數字企業提供「出海」通道，應用上起到「轉換器」作用，以及解決配資問題。

「杭州在數字產業發展上具有很好的基礎和優勢，我們非常歡迎杭州數字化企業來科技園發展」香港科技園業務發展副總監簡依雯表示，「尤其是人工智能、智能製造、機器人等產業企業，只要符合申請條件，最基礎的就能得到超過百萬的補貼。」杭實股權投資基金管理（杭州）有限公司投資運營主管張思均也表

示：「我們很期待更多香港的優質項目能落地杭州。」

#### 港理工研究院落地杭州 專注數智應用

「不久前，我們杭州技術創新研究院已經正式落地，目前主要專注於大運河文旅資源數字應用、軌道交通智能運維以及AI賦能醫美診療。」香港理工大學人文學院院長李平在數貿會期間表示，香港理工大學希望能通過這一平台推動杭港進一步合作。

「我們希望通過數字平台、人工智能等將大運河文化進行傳播傳承，甚至通過大語言模型搭建知識庫，幫助更多學生及年輕人了解大運河歷史及中國歷史文化。」他介紹，「智慧軌道和醫美也是通過大數據、模擬平台、計算平台等能夠精準進行測評模擬，而去解決相關問題。由此可見，這一技術創新研究院的發展前景非常廣闊。」

據了解，未來該研究院將圍繞杭州地方產業發展需求，以合作研究、學術交流、聯合培養、技術轉移等形式，整合境內外優勢創新資源，聚焦軌道交通、數智醫美、大運河新文旅、科創服務及政策研究等領域，全面賦能杭州科創高地的建設發展，建設內地一流、國際高端的戰略科技創新平台，打造杭港校地合作新典範。

## 數貿會成果豐碩 簽約1,558.5億元



#### ◆ 國外觀眾體驗VR展示。

「來自德國、法國、日本、匈牙利、新加坡、中國香港等國家和地區的500強和行業龍頭企業現場簽約項目32個，總簽約金額1,558.5億元。」浙江省商務廳副廳長胡真航在第二屆全球數字貿易博覽會閉幕發布會上表示，「其中，外商投資項目11個，總投資額17億美元，佔投資類項目數的39.3%。」

#### ◆ 數貿會首次設置的「絲路電商」展館吸引了不少國際客商。

據了解，本屆博覽會展覽展示總面積達10萬平方米，其中特裝展位面積佔比達95%。來自25個國家和地區的1,018家企業線下參展，367家企業通過數貿會雲平台在線上參加展覽。1.5萬餘名專業採購商參會，其中境外參展商1,700餘人，100多個國際採購團來到數貿會現場商洽合作。論壇會議的參會人數超過1萬人次。

視覺、生物、多模態等各類人工智能大模型、Web3.0等數字技術領域的前沿趨勢，以及數字技術應用的新模式、新服務、新成果，阿里巴巴、螞蟻、華為、網易、科大訊飛等國內外10餘家頭部企業，帶著最新50個大模型亮相。

在展會現場，智能仿生手、機器狗伴遊、數字浪潮、鋼琴機器人、氣味王國、3D雲陣相機等一批沉浸式產品集聚，成為數貿會現場人氣最高、體驗最佳的必打卡點。此外，本屆數貿會還創新推出「人間天堂·數貿之夜」標誌性活動，首次把數字技術與宋風雅韻有機融合，展示了數字主持人、嘉賓數字分身、通義聽悟、裸眼3D、數控燈光等數字前沿科技以及杭城宋風雅韻、天堂美景。商務部電子商務司副司長王鵬飛表示，來自68家國際組織和境外商協會代表，63個國家和地區的105名國際政要及駐華使節出席數貿會，進一步擴大了數字貿易國際交流「朋友圈」。

#### 杭州打造貿易強市

本屆數貿會設置1個綜合館、前沿趨勢和絲路電商2個特色館，數字技術、數字服務、數字內容和數智出行4個數字產業館，全面展示數字貿易前沿趨勢和細分賽道。展會期間，每個館的亮點都很豐富，其中，前沿趨勢館重點展示大語言、

導基金二期落戶事宜達成了意向簽約。阿斯利康將三款產品引入杭州，推動24家生態夥伴企業入駐其位於杭州市拱墅區的國際生命科學創新園。」胡真航說。

福布斯中國發布的《2023全球數字貿易行業企業Top 100評選》，分為數字技術貿易創新力、數字產品貿易創新力、數字服務貿易創新力、數據貿易創新力4個維度，阿里巴巴、螞蟻集團、海康威視、大華股份、新華三、連連國際、PingPong等杭州企業入選。

杭州市商務局局長王永芳表示，下一步杭州將疊加數字自貿區、服務業擴大開放、跨境電商、服務貿易等國家試點，用好數字貿易地方性立法、數字貿易聯盟、智庫和示範案例等一系列成果，全面推進中國數貿港建設，全力構建全球數字貿易創新引領策源地、前沿趨勢發布地、要素資源配置地和開放提升國際樞紐，建設全球數字貿易中心。通過5年努力，實現全市服務貿易額達到5,000億元、數字貿易額達到6,000億元，推動貨物貿易進出口破萬億元，打造具有鮮明辨識度和標誌性的貿易強市。

據悉，第三屆全球數字貿易博覽會將於2024年9月25日至29日在杭州舉辦。作為內地唯一一個以數字貿易為主題的國家級、國際性、專業型展會，數貿會將一年一度，在丹桂飄香時節邀請全球數字貿易各領域人士相聚浙江杭州，利用數貿會平台，共商合作、共促發展、共享成果。